

# Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г. | СУББОТА, | Цена 2 коп.  
№ 81 (4493) | 5 июля 1975 г. |

## Встречая праздник кооператоров

Развернув социалистическое соревнование по достойной встрече Международного дня кооперации, работники потребительской кооперации нашего района добились определенных успехов. Так, за шесть месяцев текущего года продано населению различных товаров на 6771 тыс. рублей или на 440 тыс. рубль больше, чем было продано за этот период прошлого года. Таким образом товарооборот возрос на 6,9 процента. Также перевыполнены планы продажи книг и печатных изданий, сбора паевых взносов и комиссионной торговли.

Особенно хороших успехов добился в торговом обслуживании тружеников села коллектив работников Подольского торгового предприятия (директор Шамсутдинов Ш. Г.). План товарооборота первого полугодия с. г. выполнен на 103,8 проц., план продажи книг и печатных изданий — на 106,2, комиссионной торговли — на 320 процентов. А планы кооперирования населения и сбора паевых взносов ими выполнены досрочно, к 25 мая.

Отрадно отметить, что коллектив в течение нескольких кварталов удерживает переходящее Красное знамя правления райпо и райкома профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации. Здесь с теплотой отзываются покупатели о работе заведующей магазином с. Бакаловки Е. В. Байрамуловой. Она — депутат районного Совета депутатов трудящихся, ударник коммунистического труда, награждена значком «Отличник советской потребительской кооперации».

Хороших результатов в работе добиваются продавцы из с. Подольска С. М. Салихова, Ф. Г. Рахметова.

Обеспечили выполнение планов также коллективы работников Гайдарметовского (Х.Х. Атанов), «Степного» (И. А. Сайпанов) торговых предприятий и кооператива (З. Б. Хакимов).

За успехи в выполнении планов пятилетки награждены знаком «Ударник 9-й пятилетки» заведующая магазином п. Садовый А. Н. Грунина и заготовитель заготконторы Г. Ф. Фаррахов.

За достигнутые успехи в обслуживании сельского населения 11 работников награждены знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 года», 6 человек — Почетным Дипломом Центросоюза и Президиума ЦК профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации.

Из года в год инициаторами социалистического соревнования выступают и замечательные успехи в торговом обслуживании населения добиваются ударники коммунистического труда, продавцы магазина «Промтовары» с. Макан З. К. Нураева и В. А. Сивольска. У них в магазине всегда чистота и порядок, образцовая раскладка товаров. Продавцы постоянно занимаются изучением спроса и определением необходимых товаров для населения.

Теплые слова благодарности говорят покупатели продавцам из п. Татыр-Узак Т. И. Максимовой и Е. Н. Бахановой. Они — ударники коммунистического труда, награждены почетным Дипломом Центросоюза и Президиума ЦК профсоюза.

Неплохими успехами в труде встречают свой праздник заведующая магазином пос. Комсомольск Е. Гансеева, Т. А. Горшенина (пос. Целинный), заготовитель Х. И. Каскинов, продавцы М. Каипова (пос. Макан), Жданова Н. И. и М. Юлдашбаева (с. Акъяр), шоферы Л. И. Бычков, Я. С. Гирфанов, Р. Х. Атанбаев и другие.

Однако среди кооператоров района имеются и отстающие. Планы не выполнили коллективы работников Целинного (Д. Г. Сиражетдинов), Матраевского (Г. С. Исламгулов), Антиганского (Н. Ф. Сахино), Федоровского (А. С. Сыбулатов) торговых предприятий.

Все это результат слабой организации работы руководителей торговых предприятий, неумения организовать соревнование.

Кооператорам района необходимо закрепить достигнутые успехи, еще шире развернув социалистическое соревнование за выполнение принятых социалистических обязательств, добиться новых трудовых побед, тем самым внести достойный вклад в выполнение исторических задач, поставленных XXIV съездом КПСС.

## Тревожный сигнал

### Так косить нельзя

В шестом часу вечера около конторы совхоза «Степной» сидят и стоят полтора десятка мужчин. Здесь же помощник бригадира по технике В. П. Лунев. Из конторы выходит бригадир тракторно-полеводческой бригады Г. Г. Нагаев.

— Как идет заготовка кормов? — спрашивает его.  
— Плохо, — отвечает он. — Одна бригада работает в Дюртюлинском районе на заготовке соло-

мы. Здесь немного заготовили веточный корм, скосили рожь на сено и все. Сегодня решили погибавшие от засухи посевы зерновых культур убирать на сено. Пустили культиватор для подрезания под корень растений — ничего не получается, грудит, забивается. Остановили. С утра пустили 4 комбайна с жатками на косовицу хлебов на сено, но я там еще не был, не знаю как получается.

# ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ! РАЗНИЦА РАЗИТЕЛЬНАЯ

Девиз советского крестьянства на девятую пятилетку был и остается: дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Именно это должно быть в центре внимания всех работников сельского хозяйства в завершающем году пятилетки.

Труженики района прилагают много сил для выполнения поставленной задачи, но в практических делах хозяйств района есть огромная разница. Вот один из важнейших вопросов животноводства — производство и заготовка мяса. Возьмем для сравнения два хозяйства: ордена Ленина Матраевский совхоз и колхоз имени Фрунзе. Матраевцы уже много лет занимаются интенсивным откормом крупного рогатого скота и сдают его государству живым весом каждого животного свыше 400 кг. 19 и 21 июня сего года матраевцы отправили 105 голов, 81 процент скота сдают высшей упитанностью, средней — 17 и ниже средней — 2 процента. Средний вес каждого животного составил по 409 кг, средняя стоимость его 864 рубля 75 копеек. Общая сумма выручки без надбавки составила 69974 рубля, кроме того, получено 24831 рубль надбавки за повышенный вес.

Колхоз имени Фрунзе в этом вопросе имеет совершенно противоположные показатели. За эти же два дня сдал 65 голов крупного рогатого скота, высшей упитанностью ни одной головы, средней

10 или 15 процентов, нижесредней — 34 или 52 процента, тощак — 21 или 33 процента. Средний вес одного животного составил 310 кг, причем сдано 19 голов взрослого скота. Средняя стоимость одной головы составила 339 рублей 64 копейки или меньше на 525 рублей 11 копеек по сравнению с ордена Ленина Матраевским совхозом, а сумма надбавки за повышенный вес составила 180 рублей 86 коп.

Почему колхоз имени Фрунзе из года в год скот сдает государству низким живым весом и низкой кондицией? Потому, что тут интенсивным откормом и нагулом крупного рогатого скота по настоящему не занимаются. Этому вопросу правление колхоза и специалисты должного внимания не придают. Должного контроля за откормочной группой нет, кормовой рацион не сбалансирован, корма даются в неприготовленном виде. Только по этой причине в колхозе имени Фрунзе в первом полугодии этого года из сданных государству 176 голов крупного рогатого скота только 22 головы или 12,5 процента пошло высшей упитанностью, 96 голов или 54,5 процента нижесредней. Тем самым колхоз недополучил в пересчете скота на среднюю упитанность за этот период 14360 рублей дохода.

Ш. Игибаев,  
начальник районной информационно-вычислительной станции.

## По району

### Идет большая шерсть

Полным ходом идет стрижка овец в Первомайском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза. Сейчас она подходит к концу — осталось остричь менее 2000 овец.

Хорошую шерсть получил чабан Самигулла Барак. Он и его помощник Нуритдин Кудашев настригли с каждой из 950 голов овец свыше 5,1 килограмма высококачественной продукции и тем самым они перевыполнили свои социалистические обязательства более чем на 600 граммов. Это их

большой трудовой успех! По 4,4 кг шерсти — настригли чабан Рахимьян Нигаматов и его напарник Салимьян Ильясов.

Стригали Сарвар Сингизова, Гульемеш Киньябаева и Флюра Алибаева одни из самых лучших в этом сезоне. В день они настригают по 55—60 килограммов шерсти.

Как только закончится стрижка овец нашего отделения, сюда приведут свои отары чабаны Петропавловского отделения.

Н. Барак, бухгалтер отделения.

## Лекция для колхозников

На днях в клубе колхоза имени Фрунзе доцент Башкирского государственного педагогического института кандидат философских наук К. Н. Хабибуллин прочитал лекцию о международном положении СССР.

Лекция очень понравилась колхозникам. Было задано множество вопросов, на которые лектор дал исчерпывающие ответы.

И. Аккусаров, селькор.

Заготовка кормов на 4 июля 1975 года  
Первая графа — наименование хозяйства, вторая — заготовлено веткормов, третья — заготовлено сена (в тоннах)

Колхозы:	
Им. Фрунзе	190 443
Новый путь	227 207
Кр. доброволец	200 23
Им. Калинина	300 —
Кр. знамя	365 183
Им. Ленина	575 830
Сакмар	360 145
Им. Салавата	120 200
Совхозы:	
Акъярский	500 107
Таналыкский	897 102
Хайбуллинский	1050 329
Маканский	485 638
Матраевский	615 596
Степной	105 —
По району:	5989 3783

Неудовлетворительно идет заготовка кормов в хозяйствах района. Всего заготовлено 5989 тонн веточных кормов при задании 20000 тонн или оно выполнено на 30 процентов. Особенно плохо веточный корм заготавливается в колхозах «Новый путь» — 18 процентов, «Красный доброволец» (28), Акъярском (18), Матраевском, Маканском совхозах, где заготовлено 25—30 процентов. Плохо идут дела и с заготовкой сена. Теперь уже давно наступила пора косовицы хлебов на сено. Почему медленно разворачиваются эти работы в большинстве хозяйств района?

Посоветовал бригадир съездить в Акъярский совхоз, откуда я только что приехал, и поучиться как «косить» сено культиваторами. Там хорошо получается. И мы с Гумером Гибатовичем поехали посмотреть как работают комбайны.

4 комбайна в движении. За штурвалами опытные комбайнеры А. Тургаев, Я. Кильдебаяев, С. Саптарьяпов, С. Закиров. Смотрим косовицу. — Так косить нельзя, — возмущается бригадир. Останавливаем комбайны. Собираются комбайнеры. — Нельзя конечно, — соглашаются они и тоже возмущаются, — вытолкнули нас в поле и никто из начальства за целый день к нам

не приехал. Как хочешь так и коси.

Высота ячменя на этом поле 20—25 сантиметров. Высота среза 10—15 сантиметров. И выходит более половины зеленой массы остается не срезанной. Здесь вспомнили про сенокосилки, которыми косить можно намного ниже. Но их давно в совхозе нет. Старые списали, а новые не приобрели. И не готовились к уборке низкорослого хлеба. Как бы сейчас пригодилась жатка, переоборудованная на низкий срез!

Так косить зерновые на сено, как это начали в «Степном», — преступление. Тем более в этом

году, когда все хозяйства направили людей на заготовку соломы и в Краснодарский край, и на Украину, и в Дюртюли. А у себя так бракодельничать — не позволительно. Бригадир оправдался перед комбайнерами, что он был занят около культиватора. Но почему бы не выехать вместе с комбайнерами и вместе решить как косить помощнику бригадира, главному инженеру, экономисту, или другим ответственным работникам. А ответственных работников в совхозе, — как говорят комбайнеры, — хоть отбавляй.

П. Кузнецов.



# От нужды до почета

Помню это происходило лет десять или немногим больше тому назад. Стоял солнечный летний день. Из всех колхозов и совхозов съехались труженики полей и ферм, чтобы на лоне природы провести день животноводов, подвести итоги, поставить перед собой новые задачи. И вот оглашается Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении работников полеводства и животноводства орденами и медалями Союза СССР. И первым называется имя скотника Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец» Ялалетдина Денисламовича Абубакирова. Принимая орден Трудового Красного Знамени из рук первого секретаря райкома КПСС, у Ялалетдина Денисламовича невольно покатились капли слез, его загорелое, мужественное лицо посуровело.

Тогда Я. Д. Абубакирову шел уже пятый десяток. Немного позже произошла наша встреча, хотя и до этого мы друг друга хорошо знали, но только в лицо. А теперь Ялалетдин Денисламович подробно рассказал о себе. Жил до организации колхозов в нужде, мальчишкой батрачил у богатых — пас скот, пахал землю. Делал вроде бы хорошее дело — трудился, но только не на себя. Так и ходил оборванцем в лаптях, а чаще босиком, недоел и недосыпал. Слово правды сказать некому было, а скажешь — подзатыльник получишь. Так бы, наверное, и прошла вся жизнь, если бы не Советская власть.

Одним из первых Ялалетдин Денисламович Абубакиров вступил в колхоз. Зная его трудолюбие и любовь к животным, ему поручили лошадей. А это в ту пору была главная тя-

ловая сила. Без лошади не жилец крестьянин, хотя он и колхозник. О тракторах только понаслышке знали, на поля абубакировского колхоза они пришли значительно позже. И колхозники не ошиблись, доверив Я. Д. Абубакирову коней. Их тогда было несколько сот голов. Старательно он ухаживал за животными — вовремя напоит и накормит. Если пришла лошадь с транспортных работ, даст необходимую выстойку. Каждое утро лошадей чистил так, что они блестили. Но не это только было главным, надо было и дальше размножать их. И Ялалетдин Денисламович включился в социалистическое соревнование за получение от каждой конематки по жеребенку, тогда как в целом по колхозу шла борьба за получение от ста конематок по 80 жеребят. И он достигает своей цели.

правда не сразу.

— Помню, в то время, по стране был провозглашен лозунг «Трудиться по-стахановски», а людей, достигших самых хороших показателей, называли стахановцами. Часто это слово слышал в своей адрес и я. Соберутся колхозники на собрание — кого в президиум? Стахановцев. И называют мое имя, — вспоминает Я. Д. Абубакиров.

Ялалетдин Денисламович Абубакиров одним из первых удостоен высокой чести быть участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве в двух предвоенных годах. Это в 1938 и 1939 годах. За три года от тридцати конематок он получил и вырастил 90 жеребят. Таких показателей еще не достигал никто не только в колхозе, но и во всем районе. Вот за эти показатели он и был удос-

тоен этой высокой честью. Это воодушевило колхозника на новые трудовые свершения. Он с гордостью носит гордое имя стахановец, работает с раннего утра и до поздней ночи, трудом преумножает колхозное богатство и счастье колхозников. А колхоз деревни Абубакирово уже в ту пору славился своими мастерами по выращиванию высоких урожаев зерновых культур. Был признан одним из лучших в районе. А его председатель Хайретдин Мустафович Сынбулатов стал первым в районе кавалером ордена Ленина.

Теперь первый колхозник стахановец, почетный колхозник Ялалетдин Денисламович Абубакиров на заслуженном отдыхе — пенсионер. Хотя он ушел на пенсию через пять лет после достигнутого пенсионного возраста, но и сейчас не может со спокойной душой сидеть дома. По силе возможности помогает родному колхозу.

Т. Яицкий.

## Работает молодежь на селе

### В пример другим

Комсомолец Сахиулла Биаллов, еще совсем молодой механизатор, после окончания восьмилетки, получив специальность в сельском профессиональном техническом училище, вернулся в родное село. Поначалу чувствовалось, что не все еще как положено, порой и не получалось. Но Сахиулла прислушивался к советам опытных механизаторов, а иногда даже, не скрывая этого, старался подражать им.

Опыт накапливается со временем, и только в том случае он бывает полон, если подкреплять теоретические знания самоотверженной работой. С. Биаллов добился, что сейчас он мастер своего дела.

Еще зимой надежно подготовил свою машину к весенне-полевому работам. А в горячие дни предпосевной обработки почвы, сева ежедневно перевыполнял сменные нормы и, как показали всходы, провел эту работу с хорошим качеством.

— Сейчас для нас механизаторов, — говорит Сахиулла Биаллов, — как и для всех работников сельского хозяйства, задача одна — заготовить как можно больше кормов для общественного животноводства и обеспечить тем самым сытную зимовку.

Недавно молодой механизатор в числе ряда колхозников выехал в Дюртюлинский район прессовать солому, и как нам сообщили, Сахиулла и там добивается хороших показателей в труде.

Кстати, сейчас Сахиулла Биаллов работает на колесном тракторе МТЗ-50. Казалось бы незначительная деталь, но в нашем колхозе в особенно ответственный период на таких машинах трудятся механизаторы, которые своим трудом заслужили это доверие. Молодой, а сноровистый — говорят о таких в народе. И это так.

Сахиулла Биаллов — достойный пример для наших молодых механизаторов.

Г. Кутуков,  
секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

### Экономическая литература

КОЛЕСОВ Н. Д. Политическая экономия социализма в вопросах и ответах.

— 192 стр., 200 тыс. экз., 35 к.

Предлагаемая читателю книга преследует цель помочь глубже изучить политическую экономическую социализма. Автор — известный ленинградский экономист, доктор экономических наук — отвечает в популярной, сжатой форме на актуальные вопросы, в том числе и на те, которые ма-

ло освещаются в учебниках. Книга может быть использована пропагандистами и слушателями школ марксизма-ленинизма, а также учащимися средних школ, изучающими обществоведение.

Объявлено в тем. плане 1974 г., № 191.

МЕЩЕРЯКОВ В. ПОКЛАД Б., ШЕВЧЕНКО Э. СЭВ: принципы, проблемы, перспективы.

— 240 стр., 28 тыс. экз., 99 к.

### Почасовой график жатвы

Обычно в эту пору механизаторы Ставрополя на хлебном поле делают пробные прокосы, нынче же страда подходит к зениту: убрана седьмая часть озимых посевов. На жатве действуют комбайно-транспортные отряды, а значит и простои техники сводятся к минимуму.

Такая организация работ позволяет тем же машинным парком ежедневно убирать хлебов на 200—300 гектаров больше

обычного. Все комбайно-транспортные отряды подготовлены к жатве с таким расчетом, чтобы каждый из них находился в поле почти круглосуточно, для этого каждому комбайнеру выделены помощники. Когда за штурвалом один, другой отдыхает.

Хозяйства края ввели почасовой график жатвы. С ним спорят темп работ механизаторы, принимающие урожай с нивы в два миллиона гектаров. Косовицу и обмолот ведут около десяти тысяч комбайнов.

(Корр. ТАСС).

Ставрополь.

«ЗНАМЯ ТРУДА».

5 июля 1975 года, 2 стр.

## В мире науки

### Близится день старта

24 мая 1972 года в Москве главы правительств СССР и США подписали Соглашение о сотрудничестве в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях. Этим документом утверждалось принятое 6 апреля того же года решение АН СССР и НАСА (США) о стыковке на орбите космических кораблей «Союз» и «Аполлон», которая намечена на июль 1975 года.

Почему же столько времени понадобилось специалистам двух стран, чтобы подготовить стыковку друг с другом кораблей, которые давно уже летают? Ведь корабль «Союз» впервые поднялся над планетой еще восемь лет назад. Еще в 1969 году он выполнил свою первую стыковку. Неоднократно проводил стыковку и корабль «Аполлон». Тем не менее, чтобы состыковать их между собой, понадобились годы. Тысячи советских и американских ученых, инженеров, конструкторов работали над тем, чтобы «Союз» и «Аполлон» смогли встретиться в космосе и образовать первый пилотируемый комплекс с интернациональным экипажем.

И в СССР и в США применяется система стыковки типа «штырь — конус». Эта система разделяет корабли на два вида (активные и пассивные) и позволяет проводить стыковку только между кораблями разных видов. Подобная практика пока еще удовлетворяет требованиям

сегодняшнего дня, но для будущих пилотируемых полетов понадобится новая, универсальная система стыковки, которая разрешала бы любым кораблям стыковаться друг с другом. Кроме того, необходимо было создать совместимые радиотехнические средства кораблей. Такие унифицированные международные системы дают возможность, в случае необходимости, спасти экипажи в космосе кораблями двух стран. Эти системы разрабатываются советскими и американскими специалистами в рамках заключенного соглашения.

Еще на заре пилотируемых полетов в некоторых вопросах советские и американские конструкторы пошли разными путями. Так, например, наши космонавты дышат привычным «земным» воздухом, а в американских кораблях — чистый кислород при давлении 260 мм рт. ст. Обитание в среде чистого кислорода таит в себе серьезные трудности, прежде всего повышенную пожароопасность, и поэтому во вновь разрабатываемых кораблях США предусматривается переход на близкую к земной атмосферу. В процессе подготовки первого международного пилотируемого полета в космос специалистам пришлось решить целый ряд и других вопросов.

Близится день старта. 15 июля 1975 года в 15 часов 20 минут по московскому времени

сотни миллионов людей Земли увидят на экранах телевизоров старт космического корабля «Союз» с советского космодрома Байконур. А через семь с половиной часов из другой точки земного шара — с американского космодрома вслед ему стартует корабль «Аполлон». 17 июля в 22 часа 25 минут (через 3 часа 10 минут после стыковки) космонавты и астронавты пожмут друг другу руки на пороге «Союза». Впервые на борту одного космического корабля будут находиться представители двух государств — Алексей Леонов, Валерий Кубасов, Томас Стаффорд, Дональд Слейтон. И только один Ванс Бранд останется нести вахту в опустевшем «Аполлоне». На следующий день он займет кресло в «Союзе» рядом с Кубасовым, а Леонов уйдет в «Аполлон» к Стаффорду и Слейтону. Каждый участник совместного полета должен посетить корабль другой страны.

У баллистиков есть такое понятие — монтажная орбита. Это орбита, на которой осуществляется стыковка космических кораблей. На монтажной орбите будет создана первая экспериментальная международная космическая лаборатория «Союз—Аполлон». Эту орбиту по праву можно назвать орбитой мира и надежд.

Валерий Славянец,  
инженер.  
(ТАСС).

Татарская АССР. Когда гремели последние залпы войны и победа советского народа уже была близка, в Казани открылось суворовское военное училище. Его первыми воспитанниками стали дети погибших офицеров и солдат Советской Армии, юные партизаны.

Сегодня Казанское суворовское занимает достойное место среди родственных учебных заведений страны. Четыре раза оно было награждено переходящим призом Министерства обороны СССР.

На снимке: суворовец Сама Коваль на уроке английского языка.



Фото Е. Логвинова

(Фотохроника ТАСС).



# ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ!

## Работают старательно

**В НАШЕМ** трудовом коллективе уже давно сложились добрые традиции. Умеешь сам — научи соседа. И поэтому все доярки трудятся усердно. Кто постарше, поопытней, тот всегда окажет помощь новичку. Работаем дружно. С первых дней завершающего года девятой пятилетки все включились в социалистическое соревнование. Заключили договора между собой и вызвали на соревнование коллектив Актшевской фермы. Каждый коллектив обязался надоить по 2500 килограммов молока от фуражной коровы. Итоги соревнования подводим

ежедневно. После окончания дойки я объявляю кто сколько надоил сегодня, кроме того, результаты работы обсуждаем по итогам каждой декады. Критически оцениваем свою работу, ищем резервы увеличения производства продукции.

Правда, в июне мы надоили несколько меньше и против прошлого года, и против мая. Удой от коровы сократился в июне на 1 кг и составил по 9,5 кг в день. Здесь сказались отсутствие во-

дооя. Живем на привозной воде, а в такую знойную погоду коровам требуется много воды. Доярки Зинаида Константиновна Федорова, Анастасия Степановна Яковлева, Евгения Герасимовна Федорова, Валентина Ивановна Манешина, Лидия Константиновна Филиппова в июне надоили более чем по 300 кг молока от закрепленных коров. Впереди соревнующихся идет З. К. Федорова. А. С. Яковлева, А. К. Павлова надоили

по 1674—1611 кг с начала года. Надо отдать должное скотникам. В этом году пасти очень трудно. Особенно своей старательностью отличается Яганша Кужагильдин. Мы его всегда ставим в пример, и он это вполне оправдывает.

В этом году особое внимание обращается на качество молока. За это боремся все. Но при ручной дойке, да еще в поле, когда молоко транспортируется во флягах, это достигается с большим

трудом. Молоко в основном идет вторым классом. Несортное молоко не отправляем. Это уже пожелательно.

Благодаря старательной работе всего коллектива, успешно выполняются взятые социалистические обязательства. За шесть месяцев средний удой от коровы составил по 1529 кг. Остается надоить по 971 кг молока, чтобы выполнить данное нами слово. И мы приложим все свои усилия, чтобы это сделать быстрее.

Н. Иванова.

заведующая Пугачевской МТФ колхоза имени Ленина.

## Стараясь перевыполнить обязательства

Юлбарсовское отделение Акъярского совхоза специализируется на выращивании телок симментальской породы. Сюда за три года из племенного хозяйства Рязанской области завезено 340 племенных телок, из которых 107 уже стали коровами. Всего на ферме сейчас 553 головы крупного рогатого скота.

Обслуживает скот бригада из 15 человек. Возглавляет бригаду коммунист, секретарь парторганизации З. Ш. Байгужин. Из шести доярок две — Карима Азнабаева и Магинур Габитова — члены КПСС. Этот небольшой слаженный коллектив в ответ на обращение Центрального Комитета

КПСС к партии, к советскому народу обязался получить в завершающем году пятилетки по 2400 килограммов молока от каждой первотелки. Встав на трудовую вахту в честь предстоящего XXV съезда КПСС, юлбарсовские животноводы добиваются хороших результатов. Несмотря на засуху и недостаток зеленых кормов, от каждой первотелки за полугодие получено более 1500 килограммов молока.

Впереди соревнующихся идут доярки Фатима Уметбаева, Карима Азнабаева, Магинур Габитова. Хорошо пасет и ухаживает за нетелями скотник, комсомолец Наил Байгужин.

— Обязательства по надою молока, получению телят и сохранению поголовья, — говорит бригадир-животновод З. Ш. Байгужин, — наши доярки, телятницы и скотники значительно перевыполнили.

Но вот плохо, что мы до сего времени не приступили к подготовке скотоместений к зимовке. Одна база в аварийном состоянии и требует капитального ремонта, в остальных базах требуется небольшой ремонт кормушек и полов. Сейчас не хватает рабочих, но мы примем все меры, чтобы до 1-го сентября подготовить скотоместения к зиме.

П. Кузнецов.

## СТРИЖКА ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

Идет к концу стрижка овец в Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза. Работа ведется вручную и механически. В основном сюда привлечены домохозяйки и учащиеся восьмилетней школы.

Отличных результатов добиваются домохозяйки Гумерова Клара, Исянгильдина Махубьямал, Сибатуллина Магикамал и Хурамшина Фариза. Они ежедневно стригут по 31—34 овцы и получают по 120—125 килограммов шерсти.

Наиболее высоких показателей добиваются стригали Гульчиря и Фирдаус Исянгильдины. Их результат — по 130 килограммов шерсти в день. Опытная стригальщица Сафуанова Камила дневные задания выполняет до 250 процентов.

Большую помощь оказывают совхозу учащиеся Исянгильдин Мажит, Ярмухаметов Шавкат, Ласынов Мунир, Галина Разиля, Асфандиярова Минзаяла, Канчурина Нафиса, Сафина Назира и другие.

Из отары чабана Далхина Закари от баранов-производителей получено по 6,9 килограмма шерсти.

По 4—4,1 килограмма шерсти дает каждая овца в отарах чабанов Файзуллина и Махмутова Зайнетдина.

Скорость стрижки в отделении закончилась.

З. Итбаев, селькор.

### ИТОГИ

выполнения полугодичного плана заготовок животноводческой продукции на 1 июля 1975 года (в процентах к плану)

Наименование хозяйств	мясо	молоко	яйцо	шерсть
<b>Колхозы:</b>				
Имени Фрунзе	103	100	106	122
Новый путь	100	93	111	270
Красный доброволец	103	109	136	264
Имени Калининна	102	80	101	155
Красное знамя	107	100	—	219
Имени Ленина	101	105	125	106
Сакмар	108	91	—	105
Имени Салавата	136	77	—	400
<b>Совхозы:</b>				
Акъярский	101	101	—	157
Таналыкский	117	110	—	154
Хайбуллинский	106	107	100	128
Макаевский	102	100	129	156
Матраевский	109	104	—	194
Стенной	100	113	—	—
<b>По району:</b>	<b>106</b>	<b>103</b>	<b>138</b>	<b>160</b>

Все хозяйства района успешно справились с выполнением народнохозяйственного плана первого полугодия завершающего года девятой пятилетки. Государство получило от хайбуллинских животноводов 30029 центнеров мяса при плане 28200, сверх плана его отправлено 1829 цент. Значительно больше плана заготовлено мяса колхозом имени Салавата (376 центнеров), совхозами «Таналыкский» (606), ордена Ленина «Матраевский» (418) и «Хайбуллинский» (225).

Большинство хозяйств района увеличило заготовки мяса против прошлого года.

По закупкам мяса у населения неудовлетворительно работали заготовительные организации. К плану ими недодано 65 центнеров, а скот у населения есть.

Работниками животноводства отправлено государству 108164 центнера молока при полугодо-

вом плане 104530 или больше плана на 3634 центнера. Особенно хороших результатов в выполнении и перевыполнении планов достигли колхозы имени Ленина, славивший больше плана 558 центнеров молока, «Красный доброволец» (369), совхозы «Таналыкский» (1445), «Хайбуллинский» — (702), «Матраевский» (591), «Стенной» (456). Колхозы остались в долгу перед государством. Им недодано 1060 центнеров молока.

Все хозяйства успешно справились с выполнением плана по продаже яиц государству. Их продано 2001 тысяча штук или больше плана на 561 тысячу.

У овцеводов вторая «страда» — стрижка овец. Задание первого полугодия выполнено всеми хозяйствами. Сверх плана сдано 670 центнеров шерсти.

«ЗНАМЯ ТРУДА».

5 июля 1975 года, 3 стр.

## Наука — производству

### Новый способ откорма животных



Ученые Ивановского сельскохозяйственного института внедрили в производство новый способ откорма крупного рогатого скота. В двух хозяйствах Гаврилово-Посадского района, где откорм ведется на барде — отходах производства спирта, было предложено полностью исключить из рациона животных грубые корма. Проводимые в течение нескольких лет опыты на пяти тысячах животных показали, что их суточный привес на 80—100 граммов больше, чем при обычном кормлении.

Отсутствие в рационе грубых кормов резко повысило производительность труда, значитель-

но снизило себестоимость продукции. Это дало предприятиям дополнительную прибыль 30—35 рублей от откорма каждого животного.

Новый способ откорма разработан доцентом института Б. М. Гут с помощью специалистов хозяйства.

На снимках: доцент Б. М. Гут и лаборантка Т. П. Иванова проводят анализы кормов; слева — очередная партия животных принимается на откорм по новому методу в Петровском специализированном хозяйстве.

Фото И. Дынина (Фотохроника ТАСС)



Так служат наши земляки

## Командирская благодарность



В канун празднования 30-летия Великой Победы советского народа и его Вооруженных Сил над гитлеровскими захватчиками в семье Валеевых, что проживает в Акъяре, пришло радостное сообщение с Дальнего Востока, где проходит воинскую службу их сын Рафин. Командование части благодарит Абдрахмана Садыковича Латифу Бахтияровну Валеевых за хорошее воспитание и отличную подготовку для службы в Советской Армии сына Рафина. Рядовой Валеев является отличником боевой и политической подготовки, служит примером высокой дисциплинированности и исполнения воинского долга перед Родиной.

На днях их сын снова порадовал своих родителей, прислав им на сохранение Грамоту, которой наградил его командир части. В ней сказано: «Рядовому Валееву Рафину Абдрахмановичу. За отличные успехи в боевой и политической подготовке, примерную дисциплину и безупречную службу в рядах Вооруженных Сил Союза ССР...»

Это и радость и гордость родителей, когда так лестно говорят о их детях, что стали на правильный путь, выполняя почетный и в то же время ответственный долг перед Родиной, перед советским народом.

На снимке: рядовой Р. А. Валеев.

## Советы врача

### ОСТРЫЕ КИШЕЧНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ

Постоянным и самым характерным признаком острых желудочно-кишечных заболеваний у детей является понос.

Острые кишечные инфекционные заболевания вызываются бактериями, которые через рот попадают в кишечник. Там они размножаются и выделяются с испражнениями и мочей во внешнюю среду. В результате этого могут заразиться и другие люди.

К кишечным инфекциям, возникающим от бактерий, относятся: брюшной тиф, паратифы А и В, бактериальная дизентерия, холера, сальмонеллезные заболевания. Возбудители кишечных инфекций устойчивы во внешней среде. В проточной воде, например, сохраняются 5—10 дней, в стоячей до одного месяца, в почве — более месяца.

Благоприятные условия для распространения возбудителей, желудочно-кишечных заболеваний возникают при санитарном неблагополучии, плохой очистке населенных пунктов, отсутствии у части населения санитарно-гигиенических навыков. Заражения же могут быть через воду, молоко, овощи, фрукты. Заболевание возникает не сразу после попадания бактерий в организм человека. В начале болезнь протекает скрытно. В это время бактерии размножаются в кишечнике человека. Этот период называется инкубационным.

Инкубационный период не одинаков при различных кишечных заболеваниях. Он может быть коротким — всего несколько часов, а может продолжаться месяц и более.

За последние годы внешние

проявления желудочно-кишечных заболеваний изменились. Они нередко протекают с незначительными расстройствами кишечника и удовлетворительным общим состоянием. Этому способствовали широкое применение при лечении больных антибиотиков, которые изменили свойства возбудителей.

Избегать заражения можно, соблюдая санитарно-гигиенические требования. Например, нельзя купаться в загрязненной воде, пить воду из открытых водоемов (прудов, озер, рек). Пить следует лишь кипяченую воду, которую надо держать в закрытой посуде с тем, чтобы в нее не попали мухи и тля. Нужно обязательно кипятить молоко, овощи и фрукты мыть кипяченой водой, затем обдавать их кипятком, необходимо следить за чистотой рук и перед едой их обязательно нужно мыть.

Скоропортящиеся продукты во избежание порчи не надо готовить в большом количестве. В столовых, буфетах, магазинах, животноводческих фермах, туалетных комнатах, на рынках, в детских учреждениях должна соблюдаться чистота.

Необходимо помнить, что желудочно-кишечные заболевания особенно опасны для детей грудного возраста. Одна из главных причин острых кишечных заболеваний у грудного ребенка — это неправильное вскармливание. Рациональное питание его является одним из наиболее существенных профилактических моментов, обеспечивающих ему правильное физическое и психологическое развитие, хорошую сопротивляемость случайным инфекциям и воздействиям неблагоприятных факторов окружающей среды.

Для детей полугодового возраста наилучшим способом является естественное вскармливание молоком матери. Грудное молоко содержит все необходимые для ребенка питательные начала, он получает чистую, свежую, стерильную пищу. Кроме того, в грудном молоке содержатся ферменты, которые участвуют в пищеварении, уничтожают бактерии, предохраняя тем самым ребенка от заболеваний. Молоко животных не содержит таких веществ. Такое молоко, всякие другие искусственные смеси далеко не всегда могут заменить материнское молоко без вреда для здоровья ребенка, а потому и не должны назначаться детям самого раннего возраста без особых на то показаний.

Дети, находящиеся на искусственном вскармливании, отстают в физическом развитии, легко заболевают. Неправильный уход за ребенком, недостаточные прогулки на свежем воздухе также способствуют быстрому началу кишечных заболеваний. При первых признаках желудочно-кишечных заболеваний обратитесь к врачу, ни в коем случае не занимайтесь «самолечением», иначе болезнь может оказаться опасной или перейти в хроническую форму. Выполняйте все правила гигиены и вы предохраните себя и окружающих от желудочно-кишечных заболеваний. Борьба с этой болезнью будет более успешной, если в ней примут участие санитарный актив и широкие круги населения.

Р. Юнусова, врач-педиатр.

### Тройная цена сигареты

Ежегодно во Франции 37 тысяч человек погибают из-за курения, говорится в статье опубликованной журналом «Экспресс». На долю куриль-

щиков приходится 95 процентов из 18 тысяч ежегодно умирающих от рака легких. Расходы на лечение и социальное обес-

печение жертв курения в три раза превышает доходы государства от продажи табачных изделий.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

## Отмечая День молодежи

Торжественно и весело отметила молодежь Бурибаевского рудоуправления свой традиционный праздник — День молодежи.

В этом году праздник начался с выпускного вечера в средней школе. Перед собравшимися выступили и поздравили молодежь с праздником старейший педагог Корькина Клавдия Семеновна, секретарь партийной организации школы Султанбекова Флорида Салиховна, от имени трудящихся рудника — секретарь партийного комитета рудоуправления Бикбов Галей Валлахметович. Со словами поздравления выступил также

от имени родителей Бусалаев Василий Николаевич.

Директор школы Камалова Лира Шариповна, вручив аттестаты зрелости, пожелала всего хорошего каждому, кто оставил в этот день стены школы и ступал на большую дорогу жизни.

В воскресенье, 29 июня, на стадионе были проведены спортивные мероприятия, где молодежь состязалась по многим видам спорта. А вечером в клубе рудника состоялись народные игры, танцы под сопровождением инструментального оркестра.

И. Кудабаяв.



Татарская АССР. Столбищенский лесопитомник снабжает посадочным материалом не только районы своей республики. Но и отправляет его в Мордовию, Чувашию, Удмуртию, Ульяновскую, Кировскую и Куйбышевскую области. В хозяйства Среднего Поволжья разослано восемь с половиной миллионов стандартных сеянцев. Это в

два раза больше, чем предусматривалось планом.

Сейчас на плантациях выращиваются пятнадцать миллионов сосенок и два миллиона елочек.

На снимке: механизированная обработка междурядий на плантациях питомника.

Фото Е. Логвинова. (Фотохроника ТАСС)

### Человек и природа В дар городу

Чтобы увидеть дикие растения, жителям молдавского городка Дрокия достаточно побывать на улице Парковой, у дендролога-любителя С. К. Слабого. На участке возле его дома прижились голубые ели и дикий можжевельник из Нальчика, сибирский кедр из Новосибирска, туи, присланные из Одессы, минские березки — всего около тридцати видов деревьев и кустарников. Их семена и саженцы Степан Кириллович выписывал из многих лесничеств страны.

Часть своей зеленой коллекции С. К. Слабый подарил городу. На ее основе создан дендрарий, который заложили нынешней весной комсомолцы районного центра. Там же разбит розарий, создано искусственное озеро. На 50-гектарной территории дендрария строятся дом природы с зоологическим и цветочным магазинами, аквариум, сооружена оранжерея. В этой новой городской зоне отдыха жители с удовольствием проводят часы досуга.

Агроном-полевод по профессии, С. К. Слабый — большой любитель живой природы. Сейчас он заведует местным зоопарком. Основу его составил переданный в дар городу бывший домашний зоопарк Степана Кирилловича, насчитывающий триста с лишним животных и птиц — от миниатюрной колибри до львов.

Дрокия, Молдавская ССР.

Т. Плешко, корр. ТАСС.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Стерлитамакская счетоводно-бухгалтерская школа производит набор учащихся на курсы бухгалтеров и счетоводов колхозно-совхозного учета, промышленности и строительных организаций.

Курсы платные. Принимаются лица, как по направлениям, так и по индивидуальному набору. На курсы бухгалтеров принимаются лица с 10-летним образованием, на курсы счетоводов 7—8-летним образованием. Начало занятий с 1 сентября 1975 года.

Адрес школы: г. Стерлитамак, ул. К.Маркса, 104. Телефон 2—28—42.

Дирекция.